
��ای   .��� �� �ّ�ا��   ����� ا�����ی  د��ن   �� را   ���� ����� از  ����ری  ا���ن 
آن  در   ��  ،����� در��  ����ی  ا���ی  ��ا��س  ����ان  ���ر  در   ����� ��ج  ���ل، 

���ر ر�� �� ��� �ّ�ا�� ��ه ا��.

             فصل اولّ
ا��اد و ا�����
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صفحه ى 2 كتاب درسىر��  ����� �ّ�

معلمّ كلاس چهارم دبستان برای شروع درس رياضی، يكی از مسئله های كلاس سوم را انتخاب كرد و از دانش آموزان 

خواست پس از كشف الگويی كه در شكل ها وجود دارد، بگويند شكل هفتم با چند دايره درست می شود. 

?

شكل دوم شكل سوم شكل اوّلشكل چهارم شكل هفتم

علی به ترتيب شكل های پنجم، ششم و هفتم را رسم كرد تا پاسخ را به دست آورد. شما هم مانند علی به مسئله 

جواب دهيد و كار او را كامل كنيد.

شكل پنجم شكل ششم شكل هفتم

حميد، مانند شكل زير، در شكل چهارم، شكل سوم را پيدا كرد. 

شما هم مانند حميد در شكل پنجم، شكل چهارم را پيدا كنيد.

توضيح دهيد چه الگويی در كشيدن شكل ها وجود دارد. 

محسن همين مسئله را با روشی ديگر انجام داد. او ابتدا الگوی هندسی را به الگوی عددی تبديل كرد. سپس تلاش 

كرد بين عددها رابطه ای پيدا كند.

+٣ +٢+٤

 ١  ٣  ٦ و١٠  ووووو

آيا شما راه ديگری برای پيدا كردن تعداد دايره ها در شكل هفتم می شناسيد؟
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صفحه ى 3 كتاب درسى ا�������، ر�� ���

الگوی زير را ادامه دهيد.  1 

بين عددها چه رابطه ای وجود دارد؟ 

در الگوی عددی بالا، شمارش چندتا چندتاست؟ 

می خواهيم الگوی زير را ادامه دهيم: 2 
٣٦٠       ٢٤٠       ١٢٠               

فاطمه با رسم شكل تلاش كرد الگوی عددی را به هندسی تبديل و عددهای بعدی را پيدا كند. شما هم مثل او 

با رسم شكل مناسب، عددهای بعدی را پيدا كنيد ( يعنی ١٠٠ و  يعنی ١٠).

١٢٠ ٢٤٠ ٣٦٠

زهرا از شكل استفاده نكرد. او تلاش كرد بين عددها رابطه پيدا كند. 

+١٢٠

١٢٠ ٢٤٠  ٣٦٠  

با استفاده از تجربه ی زهرا، عددهای بعدی الگو را پيدا كنيد. 

- برای پيدا كردن عدد بعد از ٣٦٠، چه محاسبه ای را انجام می دهيد؟

- عدد پنجم را چگونه پيدا می كنيد؟

- عدد ششم را چطور؟

+١٠٠ +١٠٠

١٠٠ ٢٠٠  ٣٠٠
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صفحه ى 4 كتاب درسى ��������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו������נו����נו

الگوی شمردن ١٠٠٠ تا ١٠٠٠ تا را ادامه دهيد.  1 

  و  و  و  و  و  و  و ٢٠٠٠ و ١٠٠٠

هر مكعبّ نشان دهنده ی عدد ١٠٠٠ است. عددی را كه هر شكل نشان می دهد، بنويسيد.  2 

10000 (يك ده هزارتايى)
اگر ١٠ مكعبّ ١٠٠٠تايی را كنار هم قرار دهيم، چه عددی درست می شود؟

10000 با رقم:  با حروف:  

شكل مقابل چه عددی را نشان می دهد؟ 3 

با حروف: 

با رقم: 

هر يك از شكل های زير، چه عددی را نشان می دهد؟  4 

ريال
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صفحه ى 5 كتاب درسى

عددهايی را كه در جدول مشخّص شده است، بنويسيد.  1 

٤ ٧ ٠ ٠ ٠ ٧ ٤ ٠ ٠ ٠

- بين اين دو عدد چه تفاوتی وجود دارد؟ 

- بيست هزار، چندتا هزارتاست؟  ده هزار، چندتا هزارتاست؟   2 

- سی و پنج هزار، چندتا هزارتاست؟ 

با توجهّ به سؤال های بالا، عددی را كه در جدول مشخّص شده است، با عدد و حروف بنويسيد.  3 

٤ ٧
با رقم:  

با حروف: 

بين اين دو عدد چه تفاوتی وجود دارد؟ 4 

مانند نمونه، گسترده ی هر عدد را بنويسيد.  5 

70012 =  99900 =  

صفحه ى 5 كتاب درسى

الگوی عددی را بخوانيد و ادامه دهيد.  1 

  و ٧٠,٠٠٠ و  و  و  و ٣٠,٠٠٠ و ٢٠,٠٠٠ و ١٠,٠٠٠

10,000
عددی را كه هر شكل نشان می دهد، بخوانيد و بنويسيد.  2 

٥ ٣ ٣ ٥

53678 50 000 3 000 600 70 8= + + + +, ,
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صفحه ى 6 كتاب درسىر��

مانند نمونه، جاهای خالی را پر كنيد. 1 

20000 هزار يعنی عدد:  بيست  - دو تا ده هزار تا برابر است با: 

هزار يعنی عدد:  - دويست تا هزارتا برابر است با:   

هزار يعنی عدد:  - سيصد و بيست تا هزارتا برابر است با:  

هزار يعنی عدد:  - چهارصد و هفتاد و دو تا هزارتا برابر است با:  

هر جدول، چه عددی را نشان می دهد؟  2 

٤ ٥ ٣٤ ٨ ٩٧ ٢ ١

با توجهّ به جدول های بالا، عددی را كه هر كدام از جدول ها نشان می دهد، بنويسيد و جاهای خالی را مانند 

نمونه پر كنيد. 

٧ ٢ ١ ٤ ٥ ٣

700,000 400

٤ ٨ ٩ ٤ ٥ ٣

صفحه ى 6 و 7 كتاب درسى

عدد دويست و هفتاد و پنج هزار و هفتصد و بيست و يك را در جدول ارزش مكانی نشان دهيد. 1 
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عددی را كه هر شكل نشان می دهد، بنويسيد. 2 

���هزاريال

صد�صد�

���هزاريال

صد�صد�

پول های زير روی هم چند ريال می شوند؟ 3 

عددی را كه هر عبارت نشان می دهد، در جدول ارزش مكانی قرار دهيد. 4 

٩ + ٨٠ + ٧٠٠ + ٤٠٠٠ + ٥٠٠٠٠ + ٣٠٠٠٠٠ =

= ٣ تا ١٠٠٠٠ تايی + ٥ تا ١٠٠٠ تايی + ٦ تا يكی

= ٤ تا صدهزارتايی + ٧ تا ده هزار تايی + ٩ تا ده تايی

عدد ١٢٤٠٠٠ را درنظر بگيريد. اين عدد چند رقمی است؟  5 

رقم صدگان آن چند است؟  رقم يكان هزار آن چند است؟  

عددهای مورد نظر را بنويسيد. 6 

كوچك ترين عدد شش رقمی:  بزرگ ترين عدد پنج رقمی:  

بزرگ ترين عدد چهاررقمی بدون تكرار رقم ها: 

كوچك ترين عدد پنج رقمی بدون تكرار رقم ها: 
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جمعيتّ يك شهر در سرشماری سال ١٣٩٠، ٤٧٦٠٠٠ نفر بوده است. اين عدد را با حروف بنويسيد.  7 

به نظر شما، عدد ٤٧٠٠٠ چه چيزهايی را می تواند نشان دهد؟ پاسخ خود را با پاسخ های دوستانتان مقايسه كنيد.  8 

تعداد افراد را به مكان های مناسب وصل كنيد. يعنی حدس بزنيد كه در هر مكان به طور تقريبی چند نفر  9 

جا می گيرند.

اتوبوسقطار ماشين سواری

٥ نفر٥٠ نفر٥٠٠ نفر

خانه خيابان استاديوم اتاق كوچه

١٠٠٠ نفر ١٠ نفر١٠٠٠٠٠ نفر ١٠٠ نفر ١٠٠٠٠ نفر

صفحه ى 8 كتاب درسى א��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והאא��והא

الگوها را ادامه دهيد. رابطه ی بين عددهای هر الگو را مانند نمونه توضيح دهيد.  1 

١

+٣ +٣

٤ ٧ ١٠ هر عدد 3 واحد بيشتر از عدد قبلى است. 

٠ ٥ ١٠ ١٥

×٢ ×٢ ×٢
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١

×٢ ×٢

٢ ٤ ٨ ١٦

×٢

١ ٣ ٩ ٢٧

×٣ ×٣

الگوهای عددی را ادامه دهيد. رابطه ی بين عددها را توضيح دهيد. 2 

-٥

٤٥ ٤٠ ٣٥ ٣٠

١ ٤ ١٦

×٤

÷٢ ÷٢

٣٢ ١٦ ٨

صفحه ى 9 كتاب درسى

هر كدام از شكل های زير، از تعدادی دايره درست شده است. اگر شكل ها را به همين ترتيب ادامه دهيم، تعداد 

دايره های شكل هفتم چقدر است؟

چهار دانش آموز اين مسئله را حل كرده و تعداد دايره های شكل هفتم را به دست آورده اند. راه حل های آنها را بررسی 

كنيد و توضيح دهيد. كار آنها را كامل كنيد.

١) راه حلّ مهدی:

شكل 2 شكل 1شكل 3

?

شكل 7
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٢) راه حلّ امید:

= ٨ + ٧ = تعداد دايره های شكل هفتم   

٣) راه حلّ سعید:

= ١ + (٢ × ٧) = تعداد دايره های شكل هفتم   

٤) راه حلّ نوید:

( )2 2 1× − ( )3 2 1× − ( )4 2 1× −
= ١ - (٢× ٨) = تعداد دايره های شكل هفتم   

آيا شما می توانيد روش ديگری پيدا كنيد؟

آيا امكان دارد كه تعداد دايره ها در يكی از شكل ها ١٢ تا شود؟ چرا؟

آيا می توانيد تعداد دايره های شكل چهلم را به دست آوريد؟

صفحه ى 10 كتاب درسى

الگوها را با رسم شكل مناسب ادامه دهيد. زير شكل ها تعداد مربعّ ها نشان داده شده است. آن را كامل كنيد. 1 

×٢
١ ٢ ٤

 

٤ × ٤١ × ٣ ٤ × ٢  
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به الگوی زير توجهّ كنيد. تعداد مربعّ های شكل چهارم را پيدا كنيد.  2 

(1) (2) (3) (4)

?

 

راه حلّ دو دانش آموز را در زير مشاهده كنيد. هر كدام را توضيح دهيد و يك مرحله آن را پيش ببريد.

راه حلّ فاطمه:

1 1 3+ ×( ) 1 2 3+ ×( ) 1 3 3+ ×( )
 

راه حلّ زهرا:

( )2 3 2× − ( )3 3 2× − ( )4 3 2× −
 

آيا شما می توانيد روش ديگری پيدا كنيد؟

با توجهّ به شكل ها و راه حل های بالا، جدول زير را كامل كنيد. 

شماره ی شكل٦٥٤٣٢١

تعداد مربع١٠٧٤ّ

صفحه ى 11 كتاب درسى

الگوی شكل های زير را پيدا كنيد. راه  حلّ خود را با دوستانتان مقايسه كنيد.  1 

شكل (2) شكل (1)شكل (3) شكل (4)  

شكل ششم با چند چوب كبريت درست می شود؟ 2 

شكل (2) شكل (1)شكل (3) شكل (6)  
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در شكل روبه رو برای اتصّال سه حلقه در يك رديف، از دو گيره استفاده  3 

كرده ايم. برای اتصّال ١٢ حلقه در يك رديف، به چند گيره نياز داريم؟ راه حلّ 

خود را توضيح دهيد. 

به الگوی زير توجهّ كنيد. شكل های پنجم و هفتم از چند دايره درست شده اند؟ الگوی شكل را توضيح دهيد.  4 

شكل (2) شكل (1)شكل (3) شكل (4) (5) (7)

صفحه ى 11 كتاب درسى �� ذ��� ���ب 

جمع و تفريق های زير را ذهنی حساب كنيد. 1 

٣٧٠٠ + ٤٢٠٠   = ٤٥,٠٠٠ + ٢٢,٠٠٠ = 

٢٠٩,٠٠٠ + ٧٢٠,٠٠٠  = ٣,٠٠٠ - ٨,٠٠٠ = 

٥٠,٠٠٠ - ٧٠,٠٠٠ =  

ضرب های زير را ذهنی حساب كنيد. 2 

4 3000× =  700 80× =

800 200× =  400 500× =

صفحه ى 12 كتاب درسى �אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו���אש
נ ו�ו�
 � ��ו��

در كلاس سوم دبستان ياد گرفتيد كه محيط يك مثلثّ متساوی الاضلاع چگونه به دست می آيد.  1 

طول ضلع × ٣ = محيط مثلثّ متساوی الاضلاع
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محيط مثلثّ های متساوی الاضلاع زير را پيدا كنيد.

ماشين ورودی - خروجی زير را كامل كنيد.  2 

مح�ط�اب ماشين

مثلًّث

متساو
الاضلاع

متساو�الاضلاع مثلًّث ضلعمح�ط طول

مح�ط�اب ماشين

مثلًّث

متساو
الاضلاع

1

2

3

صفحه ى 12 كتاب درسى

با توجهّ به كاری كه هر ماشين انجام می دهد، عددهای خارج شده را پيدا كنيد.  1 

جاهای خالی را پر كنيد. 2 

×٢

٢

٤

٦

÷٥

١٠

١٥

٢٥
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صفحه ى 13 كتاب درسى

= محيط مربعّ محيط مربعّ چگونه به دست می آيد؟  1 

جدول زير را كامل كنيد. 2 

طول ضلع مربع٥١٠٧٣ّ

محيط مربع٢٨١٢ّ
×٤

حالا جدول بالا را با ماشين ورودی و خروجی زير مقايسه كنيد. 

چه ارتباطی با هم دارند؟ توضيح دهيد.

زير ستون سمت چپ، چه كلمه ای می نويسيد؟

زير ستون سمت راست، چه كلمه ای می نويسيد؟

صفحه ى 13 كتاب درسى

معلمّ از دانش آموزان خواسته است جدول زير را كامل كنند. شما هم در جاهای خالی، عدد مناسب بنويسيد.  1 

طول ضلع مربع٩٦٤ّ

محيط مربع٣٢٢٠٣٦ّ
 

دو نفر از دانش آموزان، جدول های زير را پر كرده اند. جواب كدام يك درست و جواب كدام نادرست است؟ چرا؟ 2 

طول ضلع مربع٣٢ّ

محيط مربع٨ّ

جواب مهدی

طول ضلع مربع٨ّ

محيط مربع٣٢ّ

جواب امير

×٤

٣

٧

١٠

٥
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صفحه ى 14 كتاب درسى

با توجهّ به كاری كه هر ماشين انجام می دهد، عددهای خروجی را پيدا كنيد.  1 

3+
2
4
8

اگر اين دو ماشين را پشت سرهم ببنديم و عددهای ٢ و ٤ 

را وارد كنيم، چه عددهايی خارج می شوند؟

ماشين بالا با عددهای ورودی، چه كاری انجام می دهد؟ توضيح دهيد.

هر عددى كه وارد اين ماشين مى شود، ابتدا 

توضيح دهيد كه ماشين زير چه كاری انجام می دهد. عددهای خروجی را بنويسيد. 2 

صفحه ى 14 كتاب درسى

جاهای خالی را پر كنيد.

÷٤ +٢

٨

١٢

٦

×٢ -١

١

٢

٤

+٤ -٤

٩

١٥

٢٤

×٥ ÷٥

٢

٣

٧
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صفحه ى 15 كتاب درسى

اگر پول طاهره دو برابر پول غزل باشد، جدول را كامل كنيد. سپس با توجهّ به اطلاّعات جدول، ماشين  1 

ورودی - خروجی مشابه آن را كامل كنيد.

جاهای خالی را پر كنيد. 2 

×٣ -٢

٤

١٠

١٣

×٥

٢

٣٠

٥٠

-٥

٣٠

٢٠

١٠

با توجهّ به كاری كه ماشين انجام می دهد، شكل بعد را رسم كنيد. به نمونه توجهّ كنيد. 3 

پول غزلپول طاهره

٢٠٠١٠٠

٢٠٠

٣٠٠

٨٠٠

×٢
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صفحه ى 15 كتاب درسى ��  ����

تساوی ها را كامل كنيد.
 700000 20000 5000 600 80 9+ + + + + =  

 800000 3000 700 8+ + + =  

 605030 =   

 720027 =   

 100000 70 200000 8000 10 4000 9+ + + + + + =  

صفحه ى 16 و 17 كتاب درسى 
ונ�

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��

ונ����� ��
� �����

در درس گذشته، شبيه شكل های زير را ديديد. مشخّص كنيد هر شكل چه عددی را نشان می دهد.  1 

با توجهّ به شكل های بالا، مشخّص كنيد هر كدام از شكل های زير چه عددی را نشان می دهد. 

10 تا 100 هزارتا مى شود يك ميليون و آن را مى نويسيم: 1000000
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جدول زير را كامل كنيد. 2 

١٠٠٠١٠٠١٠١

يكدهصدهزاريك ميليون

×١٠ ×١٠

ارزش پول ها را به ريال بنويسيد.  3 

ريالريالريال

الگوهای عددی را ادامه دهيد. 4 

   و ٩٠٠,٠٠٠ و  و  و ٦٠٠,٠٠٠ و ٥٠٠,٠٠٠ و ٤٠٠,٠٠٠

١,٠٠٠,٠٠٠ و  و  و ٩٧٠,٠٠٠ و ٩٦٠,٠٠٠ و ٩٥٠,٠٠٠  

  و ٩٩٩,٠٠٠ و  و ٩٩٧,٠٠٠ و ٩٩٦,٠٠٠ و ٩٩٥,٠٠٠

هر چرتكه چه عددی را نشان می دهد؟ با توجهّ به آن، جدول ارزش مكانی را كامل كنيد.  5 

عدد يك ميليون را در جدول ارزش مكانی بنويسيد و جدول را كامل كنيد. 6 
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صفحه ى 17 كتاب درسى

با توجهّ به جدول روبه رو، عدد نوشته شده را بخوانيد. 1 

٣٥ ٧٤٢ ٩٦٢  ميليون و  هزار و 

در سال ١٣٩٠ جمعيتّ ايران ٧٥,١٤٩,٦٦٩ نفر بوده است. 2 

اين عدد را بخوانيد، بنويسيد و در جدول ارزش مكانی نشان دهيد.

می بينيد.  را  ريالی   ٥٠٠,٠٠٠ چك پول  يك  روبه رو  شكل  در  3 

٥٠٠,٠٠٠ ريال، يعنی چند تومان؟ 

دو تا از اين چك پول ها می شود  ريال يا  تومان.

رقم های طبقه ی يكی  (يكان، دهگان، صدگان) عددهای زير را حذف كنيد و به جای آنها صفر بگذاريد.  4 

سپس آنها را به رقم و حروف بنويسيد.

٤٢٣٨٧١   ٥٠٣٩٧١  

عددهای داده شده به كدام عدد نزديك تر است؟ آن را رنگ كنيد. 5 

٨٣٤٩٢١ ٨٣٥٠٠٠٨٣٤٠٠٠ ٨٤٧٠٢٥ ٨٤٧١٠٠٨٤٧٠٠٠

صفحه ى 18 كتاب درسى

( )< > با توجهّ به شكل، عددهای مربوط را بنويسيد و علامت مناسب بگذاريد.  1 

 ريال ريال
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دو عدد ٦٤٤٥٧١٠ و ٥١٠٠٠٠١ را چگونه مقايسه می كنيد؟ توضيح دهيد. 2 

صفحه ى 18 كتاب درسى

عددها را مقايسه كنيد. 1 

٩٦٤٩  ٩٦٥٧ ٧٨٩  ٧٨٤ ٦٩٨٧٥٣٨  ٦٧٣٠٠٤٢

٦٩٨٩  ٧٩٦٣ ٩٧٨٦  ٢١٣٤٨ ٥٢٩٨  ٥١٨٧

قلب گربه به طور تقريبی در هر ساعت ٧٢٠٠ بار، موش ٣٩٠٠٠ بار، نوزاد انسان ٨٤٠٠ و انسان بزرگسال  2 

٤٥٠٠ بار می تپد. تعداد ضربان قلب كدام موجود از بقيهّ كمتر است؟ 

كدام يك بيشتر است؟ 

قلب نوزاد انسان در يك ساعت بيشتر می زند يا قلب يك انسان بزرگسال؟ 

صفحه ى 18 كتاب درسى �� ��ر  �� ����� ���ب 

حاصل جمع روبه رو را با ماشين حساب به دست آوريد.  1 

849721 150279+ =  

به كمك ماشين حساب، جاهای خالی را پر كنيد. 2 

 +  = ١٠٠,٠٠٠ =  -  ١,٠٠٠,٠٠٠

پاسخ خود را با دوستانتان مقايسه كنيد. 
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صفحه ى 19 كتاب درسى

١٠ نيمكت در يك كلاس، ١٠ كلاس در يك مدرسه و ١٠ مدرسه در يك محلهّ جا می شود. در مدرسه چند  1 

نيمكت جا می شود؟ در محلهّ چند نيمكت جا می شود؟ 

به طور تقريبی، ظرفيتّ يك اتاق ١٠ نفر، يك خانه ١٠٠ نفر، يك مدرسه ١٠٠٠ نفر، يك خيابان ١٠٠٠٠ نفر و  2 

يك استاديوم ١٠٠٠٠٠ نفر است. در راه پيمايی ٢٢ بهمن يكی از شهرها ١٠٠٠٠٠٠ نفر شركت كردند.

يك ميليون نفر را در چند استاديوم می توان جا داد؟ 

يك ميليون نفر را در چند خيابان می توان جا داد؟ 

تعداد تقريبی موردنظر را برای هر شكل بنويسيد.  3 

تعداد دانش آموزان مدرسه ى شما جمعيت شهر اصفهان: تعداد تماشاگران:

جدول زير مربوط به سال ١٣٧٠ است. با مراجعه به جدول، به سؤال های زير پاسخ دهيد. 4 

تعداد مدرسهتعداد دانش آموزجمعيتّ

٥٥٨٣٧١٦٣١٥٠٩٩٥٨١٨٢٩٧٣ايران

١٣٣٩٨٧١٣٣٢١٤٩٢٣١١٦٠١سوريه

٨٩٦٥٦٧٠٠٠١٠٥٤٩٩٤١٦٧٧٧٩٨٧هند

الف) پرجمعيتّ ترين كشور كدام است؟ 
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ب) تعداد دانش آموزان كدام كشور، از همه كمتر است؟ 

ج) تعداد مدارس كدام كشور، در بين تعداد مدارس دو كشور ديگر است؟ 

د) با ماشين حساب تعداد كلّ مدرسه های سه كشور را پيدا كنيد. 

صفحه ى 19 كتاب درسى �� ��� و ����� 

مانند نمونه، جمع و تفريق ها را انجام دهيد.

٧٤٢٠٠١
+ ٣٥٠٠٠

٧٧٢٠٠١
+ ٥٠٠٠

٧٧٧٠٠١

٨٩٥٠٠٠
- ٣٢٠٠٠

٨٦٥٠٠٠
- ٢٠٠٠

٩٧٦٠٠٥
- ٢٣١٠٠٠

٣٥٠٠٢٥
+ ٢٤٠٠٠٠

صفحه ى 20 كتاب درسى ��ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� �����ו� ���

توضيح دهيد كه چگونه يك عدد ٧ رقمی مثل ٨٣٤١٩٢٥ را می خوانيد.  1 

رابطه ی بين اين عددها را توضيح دهيد:  ٦٤ ، ١٦ ، ٤ ، ١ 2 

كار ماشين روبه رو را توضيح دهيد.  3 

توضيح دهيد كه حاصل ضرب اين  عددها چگونه به دست می آيد.   = ٣٠٠٠ × ٢٠٠٠ 4 
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صفحه ى 20 و 21 كتاب درسى

عدد ٤٣٧٥٧ چند رقمی است؟  رقم يكان هزار آن چند است؟  1 

عدد ٤٧٩٦٠٠ چند رقمی است؟  رقم دهگان آن چند است؟  2 

ارزش بزرگ ترين رقم اين عدد چيست؟  رقم ٤ در اين عدد چه ارزشی دارد؟ 

كوچك ترين عدد ٦ رقمی را بنويسيد كه در آن ٢، ٣ و ٥ به كار رفته و زوج باشد.  3 

ماشين های ورودی و خروجی را كامل كنيد.  4 

×١٠

٢

٤

٥

+٥ -٥×٢

450 120+ = برای جمع روبه رو يك مسئله بنويسيد و حاصل را پيدا كنيد.  5 

در جای خالی، چه عددهايی می توانيم بگذاريم؟ ٣ پاسخ مختلف بدهيد.  6 

١,٠٠٠,٠٠٠ >  ٩٠٠,٠٠٠ +   

الگوی ساختن شكل های زير را توضيح دهيد. بدون رسم شكل، مشخّص كنيد شكل ششم با چند مربعّ و  7 

چند مثلثّ درست شده است؟

(1) (2) (3)
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هر يك از عددهای زير می تواند چه چيزی را نشان دهد؟ 8 

 ٤٥٠٠٠٠   ١١٠٠٠٠

 ٣٧٤٢٠٠٠

اگر يك ميليون برگه  كاغذ را روی هم بگذاريم، به طور تقريبی چه ضخامتی دارد؟ 9 

با يك ميليون تومان، چه چيزهايی می توانيد بخريد؟  10 

قيمت تقريبی وسايل زير را بنويسيد. 11 

جاهای خالی را پر كنيد. 12 

١٠ تا دسته ی ١٠٠٠٠٠ تايی می شود  ١٠ تا دسته ی ١٠٠٠ تايی می شود  

١٠٠٠ تا دسته ی ١٠٠٠ تايی می شود  ١٠٠ تا دسته ی ١٠٠٠٠ تايی می شود  

450000 230000− = برای تفريق روبه رو، يك مسئله بنويسيد و آن را حل كنيد.   13 



12 از ����� دا�� آ��زان ا��ان در دوره ی ا���ا�� ����� �� ����. �� ��ر ������ 

             فصل دوم
���
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صفحه ى 24 كتاب درسىر�� ����� ��

معلمّ برای شروع درس كسر كلاس چهارم، باز هم از مثال های كتاب رياضی سوم شروع كرد. او مسئله ی  1 

زير را مطرح كرد: 

1 سانتی متر بعد از ٣ سانتی متر را مشخّص كنيد و 
2 روی خط كش زير،

بگوييد چه عددی را نشان می دهد. 

مهديه فاصله ی ٣ و ٤ سانتی متر را نصف كرد و پاسخ داد:

 ميلی متر.

سعيده هم همين كار را انجام داد، امّا عدد را اين طور بيان كرد:

٥ ميلی متر بعد از ٣ سانتی متر يا  سانتی متر و  ميلی متر.

1 يك واحد (سانتی متر) را هم نشان داد. 
2 فائزه ابتدا روی خط كش خود سه واحد (سانتی متر) شمرد و سپس

معلمّ از روش فائزه تعريف كرد و از او خواست كه اين فاصله را با يك 

عدد نشان دهد:

«حالا بگو اين فاصله را با چه عددی می توان بيان كرد؟» فائزه جواب داد: «  سانتی متر و  از سانتی متر.»

3 نشان می دهند و می خوانند سه و يك دوم و به آن يك  1
2 معلمّ گفت: «آفرين: در رياضی اين عدد را به صورت

عدد مخلوط می گويند.»

اعداد زير را روی محور اعداد نشان دهيد و سپس آنها را به صورت عدد مخلوط بيان كنيد. 2 

3 واحد بعد از عدد ٢  
4 الف)

1 واحد مانده به عدد ٤
3 ب) 



د��� ����� ���رم د����ن
ga

jm
ar

ke
t.c

om
ر  

 د
�

��
 آ�

��
��

31

صفحه ى 25 كتاب درسى ر�� ��� و �� ����� ی ��ده ��

معلمّ برای يادآوری درس های كلاس سوم، اين بار سؤال زير را مطرح كرد:

؟ 1
110 1 بزرگ تر است يا كسر

100 كسر

رضا سريع دست به كار شد و شروع به كشيدن شكل كرد. او دو مستطيل هم اندازه كشيد و سعی كرد آنها را به 

١٠٠ و ١١٠ قسمت تقسيم كند. شما هم مانند رضا عمل كنيد. 

آيا اين روش مناسب بود؟  

رضا پس از مدّتی دست از كار كشيد. چرا روش رضا نامناسب بود؟

1 و
2 1 كسرهای ساده تری مثل

110 1 و
100 امير گفت: «بهتر است مسئله را ساده كنيم. من به جای كسرهای

1 را مقايسه می كنم». او هم شروع به كشيدن شكل كرد. شما كار او را كامل كنيد. 
5 1 و

4 1 و
3

1
4   1

5
1
2   1

3

1 است؛ اگر يك نان را به ٤ قسمت 
5 1 بزرگ تر از

4 امير كار خود را تمام كرده بود كه يكی از دانش آموزان گفت: «

مساوی تقسيم كنيد، به هر نفر نان بيشتری می رسد تا اينكه آن را به ٥ قسمت مساوی تقسيم كنيد.» معلمّ از اين 

حرف او خوشحال شد و از همه ی دانش آموزان خواست نتيجه ای را كه از اين مقايسه می گيرند، بنويسند. 

من نتيجه می گيرم كه اگر دو كسر صورت برابر داشته باشند، كسری بزرگ تر است كه: 

1 را انجام دهيد و برای پاسخ خود دليل بياوريد. 
110 1 و

100 حالا به كمك نتيجه ای كه گرفته ايد، مقايسه ی دو كسر

1
100

1
110  



������ د�����ی ��غ ����

32

��
� .

م 
دو

 �
�

� .
 �

�
ر��

دو كسر متفاوت مثال بزنيد كه صورت هايشان مساوی باشد. آنها را با هم مقايسه كنيد. 

 

صفحه ى 26 كتاب درسى שנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��האשנא�� כ��הא

يك نوار كاغذی مثل شكل مقابل برداريد. آن را از وسط تا كنيد. 1 

حالا دوباره آن را تا كنيد. بعد نوار را باز كنيد. نوار شما به چند قسمت تقسيم شده است؟ 

شكل اين نوار را رسم كنيد و يك قسمت آن را رنگ بزنيد؛ چه كسری رنگ شده است؟ 

به شكل روبه رو توجهّ كنيد. يك شمع از ٤ شمع، روشن است.  2 

چه كسری از شمع ها روشن است؟ 

بين تقسيم بندی نوار كاغذی و تعداد شمع ها چه رابطه ای وجود دارد؟

در هر يك از شكل های زير، مشخّص كنيد چه كسری به رنگ قرمز است. 3 

1  مربعّ از ١٢ مربعّ يا 
3

١ مربعّ از ٣ مربعّ يا

 مثلثّ از ٤ مثلثّ يا  مثلثّ از ٥ مثلثّ يا 
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چه كسری از شكل های زير قرمز است؟ 4 

هر كدام از شكل های سؤال ٤ را به شكل مشابه آن در سؤال ٣ وصل كنيد.  5 

صفحه ى 27 كتاب درسى

شكل ها را با توجهّ به كسر داده شده رنگ كنيد.  1 

2 از ٧ دايره
7

3 از ٤ مستطيل
4

3 از ٦ دايره
6

2 از ٨ مربعّ
8

قسمت های مساوی ايجاد كنيد. مشخّص كنيد چه كسری از شكل رنگ شده است. 2 
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صفحه ى 27 كتاب درسى

با توجهّ به واحد معرّفی شده، عدد هر شكل را بنويسيد.

واحد

 

 

 

 

صفحه ى 28 كتاب درسى

هريك از شكل های زير، يك عدد مخلوط را نشان می دهند. آن عدد را بنويسيد.  1 

1 را با شكل نشان دهيد.  1
3 عدد مخلوط 2 


